

“您是第一位 获得两把金钥匙的人”

阔别27年后,习近平艾奥瓦州会见老朋友



2月15日,习近平与当年在艾奥瓦州接待过他的房东德沃切克(左一)等亲切交谈 新华社记者 刘建生 摄

据新华社美国马斯卡廷2月15日电 当地时间2月15日,正在美国访问的国家副主席习近平在艾奥瓦州亲切会见了27年前到美国专题考察学习时结识的部分老朋友并同他们亲切座谈。艾奥瓦州州长布兰斯塔德夫妇、雷诺兹副州长夫妇、马斯卡廷市市长、前州友好省州委员会委员兰蒂夫妇、当年曾接待过习近平的房东德沃切克夫妇,以及当地高中生代表等在兰蒂夫妇家门前热情迎接习近平一行。

习近平向老朋友们致以亲切问候。他说,中国有句古话,“衣莫若新,人莫若故”。在阔别27年后能再次来到马斯卡廷市,同布兰斯塔德州长、兰蒂夫妇、德沃切克夫妇等老朋友重逢,备感亲切。27年前在这里度过的短暂而美好的时光让我历久难忘。

习近平表示,艾奥瓦州是我接触美国的第一站,你们是我

早结识的美国朋友。

习近平说,中国和艾奥瓦州建立合作关系以来,双方互利合作的步伐不断加快。仅过去10年,艾州对华出口就增加了近13倍。随着中国的发展,双方在农业、金融服务业、风力发电、基础设施等领域呈现更加广阔的合作前景。

习近平说,历史是人民创造的。两次到访马斯卡廷市的亲身经历使我感受到中美关系有着深厚的群众基础。两国人民彼此抱有极大的好感和兴趣。中美关系的发展离不开两国人民的热情参与和大力支持。进一步增进中美两国16亿人民之间的相互了解和友谊,将决定两国关系的未来。中美两国经济贸易高度互补,已互为第二大贸易伙伴,中国是美国的第三大出口市场,第一大进口来源地,美国则是中国最大的外资来源地之一,两国没有理由不友好、不合作。

布兰斯塔德州长、兰蒂夫妇、德沃切克夫妇等老朋友们纷纷表示,艾奥瓦州全体人民都怀着激动的心情,热情欢迎并期待您的第二次来访,我们都视您为艾奥瓦州的伟大朋友,认为您的这次访问在过去和未来之间架起了一座桥梁,续写了我们之间在27年前结下的特殊缘分和友情,同时也在中美两国人民之间树立了一个榜样。

他们还表示,友谊是一件大事,跨越时间和空间。一个充满友谊的世界才是和平的世界。我们希望并相信您的来访将推动中美两国之间建立更为良好的合作伙伴关系。

随后,马斯卡廷市市长再次向习近平赠送了该市的金钥匙。他说,在马斯卡廷市历史上,您是第一位获得两把金钥匙的人。这显示了我们之间的特殊友谊,我们为此深感自豪,期待着您的再次来访。

世界银行行长罗伯特·佐利克15日说,他将于6月30日卸去世界银行行长职位。美国政府说,将在数周内提名候选人,竞争这一始终由美国人把持的职位。

佐利克将卸任世行行长 谁来接班

美称将在数周内提名候选人

本人决定6月底离任

世界银行15日发布声明说,行长罗伯特·佐利克今年6月30日五年任期届满时将离任。佐利克接受路透社记者采访时说,在任期满后卸任是他自己的决定,而非美国政府施压的结果。

对于自己打算投身共和党总统选战的传闻,佐利克斥之不实,称离开世界银行后才会决定下一步做什么。

“卸任是我自己的决定,”佐利克说,“我个人的感受是,现在是时候继续前行了。只要你感觉到这一点,就不应该留下。”

新兴经济体想上位

世界银行总部设在华盛顿,是世界上主要的政府间金融机构之一。由于美国是世界银行的最大股东,长期以来世行行长一职一直由美国人担任。按照规定,新行长安选必须得到世行执行董事会的批准。

新兴经济体过去数年间运筹帷幄,试图打破欧洲和美国对国际货币基金组织和世界银行“一把手”的把持地位。巴西官员15日说,“世界银行行长没有理由拥有特定国籍。”

不过,鉴于美国国会可能以

削减向世行注资相威胁,新兴经济体承认,美国人继续担任世行行长的可能性不小。

美国人想继续领导

美国国会议员坚持认为,世行行长应继续由美国人担任。参议院外交关系委员会主席、民主党人约翰·克里说:“鉴于世行和国际货币基金组织间的平衡关系,以及我们手中掌握的利益,我认为行长应该是(美国人)。”共和党参议员南希·伯索尔说:“我真的希望看到美国人接替佐利克……这是我的优先考虑。”

美国财部长蒂莫西·盖特

纳说,美国将在数周内提名候选人,“这家重要机构保持强大、有效的领导力,这非常重要。”

美国国务卿没兴趣

媒体推测美国方面两名可能的候选人分别是国务卿希拉里·克林顿和前白宫国家经济委员会主任劳伦斯·萨默斯。

美国国务院否认国务卿希拉里·克林顿将凑这个热闹。国务院发言人维多利亚·纽兰说“国务卿(希拉里·克林顿)去年以来已多次谈及这一问题。她说过她不会出任世行行长,她现在的想法没有变化。” 新华社



世行行长罗伯特·佐利克 资料图片

要闻

伊朗高调“示核” 意在增加谈判筹码

伊朗政府15日密集宣布在核领域取得的新进展,分析人士认为,在当下伊朗与西方关系紧绷之际,伊朗宣布取得一系列核进展,意在增加自身的谈判筹码。

伊朗专家15日将首批国产核燃料棒装载至德黑兰研究用反应堆。伊朗总统艾哈迈迪-内贾德当天说,伊朗已经在纳坦兹浓缩铀厂新安装了3000台国产离心机。

伊方说,当天公布的新一代离心机是伊朗自主研发的第四代离心机,转速更快,效率也更高。

同一天,伊朗政府还宣布,伊朗将开发铀矿并于明年开始生产新型铀“黄饼”。

分析人士指出,在美欧严厉制裁压力下,伊朗此时宣布核进展无疑将导致伊朗核问题局势更加趋紧。

伊朗核问题专家认为,伊朗一方面复函欧盟外交和安全政策高级代表阿什顿表示愿意恢复核谈判,一方面又宣布触动西方和以色列神经的核进展,目的是为下一轮核谈判增加筹码。事实上,这并非伊朗首次采用此种策略。在去年1月举行的最近一轮伊朗核问题谈判前夕,伊朗在表示愿意举行谈判的同时,同样频频宣布核进展。

专家们认为,伊朗宣布核进展之举将如何影响伊朗核问题走势,很大程度上将取决于国际原子能机构本月晚些时候与伊朗的会谈结果,以及伊朗与六国下一轮谈判能否重启并取得成果。如果这两次谈判均无果而终,伊朗核问题将走入一个非常危险的境地。 新华社



15日,伊朗总统艾哈迈迪-内贾德(左2)在德黑兰见证国产核燃料棒装入核反应堆的过程 新华社发

相关新闻

伊朗暂不中断供油

据新华社电 伊朗外交部15日召见6个欧盟成员国大使,谴责欧盟先前制裁伊朗决定,称制裁将伤害欧洲经济。不过,伊方否认媒体有关中止向6国输出原油的报道,称伊朗暂时不会切断输往欧盟的原油供给。

另外,欧盟一名发言人15日证实,伊朗首席核谈判代表贾利利致信欧盟外交和安全政策高级代表阿什顿,强调伊朗准备好尽快就本国核计划与各方重启会谈。

大马抓获嫌犯 泰国寻求引渡

据新华社电 泰国、格鲁吉亚和印度三国警方现阶段正在调查过去两天针对以色列利益的多起爆炸袭击事件是否相互关联。马来西亚警方15日在首都吉隆坡抓获牵扯曼谷爆炸事件的第三名伊朗籍嫌疑人。泰国警方16日寻求从马来西亚引渡一名涉嫌参与制造曼谷爆炸事件的伊朗籍嫌犯。

泰国首都曼谷14日发生多起爆炸,警方锁定3名伊朗籍嫌疑人,其中两人当天先后落网,另一人逃往马来西亚。马来西亚警方15日在首都吉隆坡抓获在逃者。

泰国国家警察总监飘潘·达马蓬16日告诉媒体记者,法庭已签署针对在逃嫌疑人的逮捕令,警方据此可向司法部长办公室提出申请,寻求后者协助引渡这名嫌疑人。“我们会加快引渡进程。”